

“茅洞桥的辨识度”之三

陆亚利

客气！ 一方风物一方人

茅洞桥虽然土地贫瘠，那里的几样出产，却一如南乡物资集散地，闻名遐迩。

记忆中，家里请来木匠箍好木桶、打好脚盆，暴晒几日，再油几遍桐油。队里新添置的龙骨水车，水槽和车页板、车链条，也必须油桐油。父亲到供销社打桐油，总要盘问是不是茅洞桥出产的，若不是，便要等上茅洞桥桐油到货。父亲和乡邻信赖茅洞桥的桐油，说红砂土上长的桐子水分低，榨出的桐油粘性好，油出的木器油光紧扎、防潮耐用。如今，化学油漆早已替代桐油，茅洞桥的桐油在历史中闪着亮光。

过年了，花生、瓜子为必备年货。老家旱土少，几无自产花生，都要上市场购买。父亲出门采买年货，母亲总是嘱了又嘱：“要买茅洞桥细花生，千万莫买大颗洋花生哦！”每一年关，烧红大灶龙头锅里的老河沙，母亲把花生倒进锅里，一边擂着微型擂谷耙，一边赞不绝口：“茅洞桥土花生就是比洋花生香，结籽细，经得剥。”后来，我在市场看见小籽花生，特意问询，果然十有八九是来自茅洞桥那片天。

衡阳为鱼米之乡，四乡皆有四大家鱼出产，尤以南乡鱼出名。南乡鱼中的黄皮草鱼，身长腹小，鳞片金黄，肉紧味鲜，食客情有独钟。茅洞桥地处南乡偏远紫色页岩丘陵，山塘水质好，青草喂养的黄皮草鱼，一直是市场的抢手货。逢年过节，衡阳人家家户户打鱼丸，若用茅洞桥草鱼，打出的鱼丸必定更加鲜嫩滑爽，

锦上添花。“双抢”大忙季节，在茅洞桥乡下，即便用刚出的新鲜辣椒煮瘦精精的“捞仔”鲢鱼，也汤似白乳，鲜甜粘唇，定会应了一句俗语：“鱼汤淘饭，吃起来不要命！”

乡民添外孙，有“打三朝”的习俗。娘家在三朝酒席上，为贺喜的宾客打发回礼，一般是一对红蛋、一对艾叶蛋。生男外加一包麻花，生女外加几个烧饼。记忆中，无论是三塘还是衡阳买来的烧饼，若脆香甜腻口感极好，人们习惯断定：“咯是茅市烧饼罢？吗咯好恰（吃）！”茅洞桥的烧饼，俨然具有地理标志产品的荣光。

地少人多，收成微薄，大集体年代，许多茅洞桥人外出走村串户做手艺，增加收入，维持生计。我所知道的家乡手艺人，东、西、北乡的寥寥无几，南乡茅洞桥人却比比皆是。长年进屋场补锅的罗师傅，样样精通的罗木匠，心灵手巧的舒裁缝，锵剪刀磨菜刀的全师傅，修鞋整伞配钥匙的黄师傅，篾匠兼箍桶匠秦师傅，鳌字整缸的谢师傅，一例的打着茅洞桥腔。我那时候小，一门心思学艺，喜欢搬弄他们的工具。这些师傅都会劝说：“人多田少有饭吃，才出来做手艺。在家千日好，出门万事难，你舍得吃咯甲苦啊？”我一时语塞，对吃苦耐劳的茅洞桥人肃然起敬。

改革开放后，茅洞桥人秉承传统，大批进城务工经商。记得一位陈姓茅洞桥木匠师傅，手艺精湛，为人和气，工钱价格公道，在我住



的单位大院打结婚家具，一做就是两年。后来建筑及装修行业兴起，泥木水电各个行当，遇到的多是茅洞桥师傅。务工赚了钱转而经商，湘江北路和五一市场的糖酒副食市场，几乎由清一色茅洞桥人占据，形成衡阳为数不多的地域特色产业，成就了一批茅洞桥富商。

我小时候，常有人去茅洞桥“高头”做客，听说茅洞桥人最讲客气，哪怕家里吃着红锅菜，也要借些猪油、面条，打几个鸡蛋，煮一大碗面条做见面点心。来人来客，主家尽其所能，杀只鸡，打条鱼，煎个蛋，忙前忙后。桌上反复念叨“吃餐有菜饭”，唯恐招待不热情。对于物产丰富的地方，这或许是理所当然，而那时的茅洞桥“高头”，总体比我们“底下”贫困。记得我读高中时，欠交米油和学费的，茅洞桥那一片的同学居多。

一位嫁入隔壁队的封姓大嫂，茅洞桥人，土改时与我养父母一同移居二塘共事，“四清”时迁回原屋场，日后两家交往不多。养母长年风湿，行动不便，曾摔成骨折。家境并不宽裕的封姓大嫂知悉，不顾年迈，提着半篮橘子、一包糖果，慢腾腾地走到我家，前来探望。外县流落、家亲甚少的养母，感慨涕零，卧床与封大嫂牵手道谢，令一旁伺候的我不知所措。两位农家妇女，因了年轻时的交集，老了还能彼此惦念，在农村似不多见，而茅洞桥人做到了。

仓廪实而知礼节。我相信，告别贫穷、走向富裕的茅洞桥人，依然会读书、会经商、会理政，传承和光大勤勉坚忍、崇德尚礼的淳朴乡风。

我的大学

肖文韫

大学，是什么？相信每个人心中都早已有了答案。于懵懂幼童，大学就是父母口中的清华、北大，是遥远缥缈的梦想；于高三学子，大学是支撑自己在漫无边界的题海中拼搏的航标，是面对失利困惑压力迷茫时仍不懈追求的希望；于热血青年，大学是提升自我能力的殿堂，是激荡理想的加油站；于迟暮老人，大学则是自己鲜活青春的承载地，是无数次梦中惊醒却再也回不去的地方。而于我，大学就是不断充实自我，让我能扬帆起航的港口。

当高考终考铃敲响的时候，我意识到自己的高中篇章已经结束，新的故事即将开始。此后，迎来了漫长却又充实的假期。其中，我无数次憧憬自己的大学是什么。或许有人会立马说，你的大学不就是南华吗？不就是一所地处衡阳的地方性大学吗？可我想这应该是一个世人皆知根本无需思考的固有之

义。我的大学，的确是南华大学，从我选择她的那一刻起，她将决定我在这里度过青春最美好的五年时，她就从那一枯燥而又刻板的固有概念转化为我心中的一个精神图腾。而我也了解到那经历60年风雨、有深厚底蕴且有活力的南华，在每个南华学子心中的样子。

我的大学——南华大学，一所具有沧桑巨变阅历的学校。南华始创于1958年，在我国高等教育摸索期中创立，经历了新中国成立时最艰苦的岁月，在建立和毁坏中前行，最终赢得了现在所看见的恢宏南华：2大校区、本硕博层次、5万在校学子、9大学科体系、2300多名老师。凝眸一帧帧南华学子的毕业照，可以看见每个人脸上都充满了蓬勃朝气，以及对未来的无限向往。六十年芳华，24万优秀毕业学子，涌现出了曾益新、许亮年、陈国强、吴建常等以中国科学院院士、省部级领

导、行业领军人物等为代表的优秀校友。享受昔日的尊荣，我们站在前人的肩膀上，倍加奋力，明天的我们也有望成为如此优秀的校友！

诗人汪国真在《热爱生命》一诗中写道：“我不去想未来是平坦还是泥泞，只要热爱生命，一切，都在意料之中！”我的大学，我选择；我的大学，我奋斗。在南华，只要我热爱生命，我的未来一定都在意料中！

我的大学，不负青春不负卿！

牵你的手

左昭君

又是一年开学季。虽然现在的我已经是一名有着十几年教龄的“老教师”了，但对于“开学了”这件事还是不由自主地有些小兴奋。在上班的路上，我就一直在想：今天迎接我的将会是一群怎样的“小天使”呢？我已经好几年没有教过一年级小朋友了，面对他们，我还能适应吗？

第三节课上课铃声一响，我准时来到教室门口。教室里有点乱，孩子们站的站，坐的坐，丝毫不被铃声所惑。我的目光往孩子们身上扫视了一番，有的孩子虽然注意到了我的存在，但仍不在意，继续做自己想做的事。

“这要是换了以前，那孩子们可要规规矩矩地坐好了等我上课的。”想到这里，我不禁失笑，“他们今天才开始上小学一年级呀。”

我走上讲台，站定。没等我说话，有孩子问：“你是谁呀？”有孩子就答：“当然是老师呀。”

“对呀，我是你们的老师。”我边说边用粉笔在黑板上写了一个大大的“左”字，“小朋友们，你们认识这个字吗？”

“左！”齐刷刷的小童音回答。

“小朋友们真棒！我就是你们的左老师。以后大家看到我，就叫我——”

“左老师！”

“对了！小朋友们真聪明！那现在你们已经认识左老师了，可左老师还不认识你们呢。左老师想请小朋友也到台上上来告诉大家自己的名字，让我们互相认识一下，好不好？”

有的大声说“好”，也有的不吭声。

我选了一个看起来很开朗的男孩，做了一个邀请的手势：“请你第一个来！”

男孩三两步走到台上，声音也挺洪亮：“大家好，我叫张肖楚。”

“你好，张肖楚！”我紧接着他的话音，并示意孩子们跟我一起又说了一遍——“你好，张肖楚。”

“谢谢大家！”肖楚很开心地回到了自己的座位，在我和孩子们的热烈的掌声中。

接下来，孩子们依次上台，自我介绍，问好，掌声。

快轮到一个穿绿碎花裙子的女孩了，她一脸欲哭的模样。我走到她身边，她轻轻地说：“老师，我不敢。”

“没关系，老师和你一起上去，好吗？”说完，我把手伸向她。

她看着我，考虑了几秒钟，然后慢慢地把她的小手交给了我。

我牵着她的小手，向几步之遥的讲台走去。第一步，我就感觉到牵着的那只小手在微微地发抖。让我心里一惊的同时，我马上又庆幸自己牵住了这只发抖的小手，于是不由自主地又牵紧了一些。

我们一起站到了讲台前。我弯下身子，微笑着她，语气温柔：“先跟大家问个好吧。”

“大家好。”孩子没有抬头，声音微小且有些发颤。

“再告诉大家你的名字吧。”我继续温柔以待。

“我叫蒋昇芸。”还是小小的声音，还是没有抬头。

“蒋昇芸，你好！”我接住她的话，诚恳亲切。

“蒋昇芸，你好！”孩子们也热情地喊道。

“谢谢大家！”她抬起头，虽然声音还有些发抖，但牵着的小手已经不抖了。小女孩的脸儿红红的，可漂亮呢。

开学的第一课，我牵了六只不同的小手一起走上了讲台，还有两只不愿意自己上台也不愿让我牵着上台的小手，我没有勉强他们。我记得“静待花开”四个字的含义。我相信在以后的时光里，他们一定会愿意把小手交给我，也一定会勇敢地走上讲台。

最近网上有一段话很火，我把它记在心上，用以自勉：

“当老师的你，生命中会遇到很多个学生。每个学生对你而言，只不过是众多学生中的一个。然而，对于学生，你却是他生命中遇到的有限的老师。你将是开启他万千世界的人。若爱，请深爱；若教，请全力以赴！”